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ВСТУП 

 

Футбол вже давно перестав бути просто грою, а перетворився на 

глобальний феномен. Футбол невід’ємно пов’язаний з великою кількістю 

історичних, етнологічних, та соціокультурних аспектів. Як явище міжетнічних 

відносин футбол стає предметом дослідження на державному та міжнародному 

рівнях. Формування та зміни які відбулися у процесах становлення гри у 

футбол вміщають в  себе велику кількість інформації про теоретичну та 

практичну складову цього виду діяльності яка також відображена у джерелах та 

літературі. За популярністю й поширенням на планеті футбол є ігровим видом 

спорту номер один. 

Як окреме явище культури футбол обріс своїми традиціями, культурою, 

притаманним колоритом та антуражем. Футбольна культура поповнюється 

новими  сучасними атрибутами. 

Сьогодні футбол став символом глобалізації. За останні півтора 

десятиліття число гравців, які виступають за закордонні клуби побили всі 

рекорди. Практично у всіх країнах у національних чемпіонатах грають 

команди, в рядах яких перебувають представники не тільки різних етносів, а й 

різних рас. Футбол все більш уніфікується, а традиційно слабкі клуби швидко 

наближаються до рівня футбольних грандів. Жодна інша спортивна гра не 

займає стільки місця в життях своїх шанувальників і не розпалює такі 

пристрасті, як це вдається футболу. Кількість різних культурних елементів що 

оточують футбол з кожнім роком зростає. Мільйони вболівальників з усього 

світу стежать за перемогами і поразками своїх команд, затамувавши подих. І, 

хоча це традиційно чоловічий вид спорту, футбольні пристрасті часто 

знаходять відгук і у жіночої частини населення планети. 

У багатьох країнах футбол використовується владою для досягнення 

політичних цілей і підживлення патріотичних ідей та гордості нації за свою 

країну. Урядовці за допомогою улюбленої гри сотень мільйонів уболівальників 
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намагаються підвищити статус держави на міжнародній арені. Проведення 

великих футбольних змагань є важливим етапом для консолідації країн на 

міжнародній арені. Вплив футболу на сучасне суспільство здійснюється як у 

культурному,  так  і  в політичному  плані.  

Жодна інша спортивна гра не займає стільки місця в культурі, та не має 

такої великої кількості шанувальників як футбол. Мільйони глядачів з усього 

світу стежать за перемогами і поразками своїх команд, затамувавши подих.  

Сьогодні футбол, як окреме явище культури надзвичайно популярний: він 

вийшов за межі спортивної гри, розваги або захоплення для вболівальників на 

стадіоні, шанувальників телетрансляцій і любителів активного відпочинку для 

того щоб «поганяти м'яч». Слово «футбол» давно вже вийшло за рамки 

простого твердження про вид спорту. Раніше це був  спосіб людей проводити 

своє дозвілля,вільний час, розвиватись, знайомитись із іншими людьми, 

відволікатись від проблем, вдосконалюватись. Зараз ми маємо зовсім інше 

поняття гри у футбол. Гри, як процесу виникнення масової культури, яка 

вміщає в себе величезну кількість процесів, символів та атрибутів  що роблять 

її особливою у нашому житті.  

Актуальність теми дослідження обумовлена тим, що останнім часом 

інтерес до футболу набув небачених раніше масштабів, гра та фактори які 

оточують її, викликає в суспільстві підвищений інтерес. Атрибутика та 

символіка стає елементом глобалізації та ідентифікації в різних соціальних 

групах. Формує окремі субкультури. Сучасний футбол – етнокультурний 

феномен. 

Об’єктом дослідження є футбол, як етнокультурний феномен в 

глобалізованому світі. 

Предметом дослідження є зародження і розвиток футбольної традиції, її 

відображення в футбольній атрибутиці (національній, клубній, фанатській).  

Хронологічні межі дослідження – кінець ХIХ – початок ХХI ст. 
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Що зумовлено виникненням футболу як окремо задекларованого виду 

спорту з притаманними йому атрибутами і необхідним інвентарем для умов гри 

в кінці ХIХ століття в Англії 

Початок ХХI століття дає можливість дослідити футбол що стає в умовах 

глобалізації масовим явищем. 

Територіальні межі дослідження охоплюють терени поширення 

футболу як явища та складової сучасної спортивної культури. Матеріали  що 

використанні у роботі стосуються досить обширної території. Так, у контексті 

розвитку та становлення футболу у тексті охоплено усі континенти світу, а за 

основу дослідження атрибутів футболу була взята територіальна Европа. 

У роботі використано наступні дослідницькі методи: спеціально-

історичний метод, зумовлений особливістю теми та предмета дослідження. 

Історико-генетичний метод, для дослідження та аналізу історичного розвитку 

атрибутики,гербів та емблем. Порівняльний метод, що характеризує спільні та 

відмінні риси в формуванні та становленні гри у м’яч. Історичний метод, який 

дає можливість прослідкувати синхронний та діахронний розвиток явищ у 

футбольній культурі. Аналітико-індуктивний метод, який дав можливість 

встановити причинно-наслідкові зв’язки та певні закономірності розвитку 

футболу, атрибутів  та символів гри. 

Мета роботи - дослідити, на основі опрацьованих джерел та літератури 

історико-культурні та атрибутивно-символічні  особливості   виникнення та 

розвитку футболу. Охарактеризувати футбольну культуру як глобальне 

етнокультурне явище. Встановити місце атрибутів футбольної культури  у 

сучасному світі. Прослідкувати трансформацію символів та атрибутів на 

сучасному етапі. Встановити приналежність футболу до масової культури та 

його вплив на сучасність. 

Мета роботи зумовила такі завдання: 

- проаналізувати джерела та літературу; 

- прослідкувати розвиток та становлення футболу у часі та просторі; 
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- дослідити виникнення та поширення футбольної культури під 

впливом різних чинників; 

- провести контекнт-аналіз емблем футбольних команд 

- шляхом аналізу атрибутивно-символічного компоненту пояснити 

причини  популярності футбольних атрибутів; 

- зробити спробу класифікувати футбольну культуру як окреме 

явище в глобалізованому суспільстві. 

Структура роботи. Дипломна робота  складається із вступу, чотирьох розділів, 

висновків, списку джерел та літератури (57 пунктів) та додатків (24). Перший 

розділ роботи присвячений історіографії, джерельній базі та методології 

дослідження теми. У другому розділі показано різні варіації ігор у прадавній 

футбол в традиціях народів світу. У третьому розділі проведено спробу 

класифікувати футбольну атрибутику і дати визначення основній складовій 

частині футбольних атрибутів – гербу. Четвертий розділ роботи присвячений 

ролі футболу у глобалізованому суспільстві.  
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ВИСНОВКИ 

 

Підводячи підсумки роботи можна сказати, що футбол – беззаперечний 

феномен сучасного світу. Сьогодні футбол – символ глобалізації.  Це вже не 

просто командний вид спорту, який грається між двома командами по 

одинадцяти гравців зі сферичним м'ячем. Сьогодні футбол - це окремий 

елемент культури, що дозволяє незважаючи на мову, релігію, національність 

згуртовувати  та консолідувати суспільство. Атрибути футбольної культури є 

елементом ідентифікації, чинником формування самосвідомості. Спробуйте 

одягти на себе який-небудь елемент екіпіровки вболівальника і ви відразу 

відчуєте почуття відмінності і причетності до свого роду «братства». 

Близько 250 мільйонів чоловіків і жінок із більш ніж 200 країн грають у 

футбол, що робить його найпопулярнішим в світі видом спорту.   

Основними джерелами для аналізу та дослідження теми послугували 

інтернет-ресурси та офіційний сайти футбольних клубів і фан-груп. 

В результаті аналізу опрацьованих мною джерел та літератури, та 

поставлених завдань перед написанням роботи можна підвести такі підсумки: 

- Історія футболу почалася дуже давно. Ігри схожі на сучасний 

футбол, існували досить давно у традиціях різних народів світу на усіх 

континентах.  

- Серед претендентів на головний прообраз футболу є стародавні 

китайці (чжу-чу), давні римляни та греки (гарпастум), середньовічні італійці 

(кальчо).  

- Сучасний футбол є прямим нащадком гри у м'яч в Британії. Завдяки 

британським морякам гра потрапила в численні портові міста світу, а звідти 

поширилася на територію країн Європи, Латинської Америки, Африки, Азії. 

- Нескладний за правилами та феєричний за змістом – футбол 

швидко здобув широку популярність на всіх континентах та серед усіх верств 

населення. 
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- У 1863 була організована перша Асоціація футболу і складені 

правила, схожі на сучасні. 

- Атрибутивно-символічний склад гри відіграв передове значення у 

становленні футболу як етнокультурного феномену. Інформація яку  несе у собі 

футбольна атрибутика відображає не тільки загальне історичне значення, але й 

етапи становлення та розвитку футболу. Атрибутика сьогодні є не тільки 

персональним елементом ідентифікації, але й масовим явищем. Що сприяє 

поширенню гри у футбол на світовому просторі. 

- Футбольний герб (емблема) є найстаршим та найважливішим 

футбольним атрибутом. Герб має історичне значення, та несе у собі інформацію 

про регіональні та етнічні особливості футбольного клубу. Відображає історію 

клубу та його шлях розвитку.    

Футбол – це протистояння, як і будь-яке протистояння, ця гра ділить 

людей на своїх і чужих. Цілком природно, що є свої гравці, разом з якими 

радієш перемогам і переживаєш поразки. Але якщо раніше поняття «свій» 

носило географічний та етнічний характер, то сьогодні ситуація змінюється. У 

футбольному світі основними постачальниками нових талантів стають Африка і 

Латинська Америка. І це змінює світогляд уболівальників. Не важливо, що гол 

забив уродженець Камеруну, він «свій», бо грає за улюблений клуб. Правда, 

поняття «свій клуб» теж змінюється. Тисячі людей по всьому світу дивляться 

оперативні новини футболу Англії. І Лондонський «Арсенал» для таких 

уболівальників може бути не менш своїм, ніж «Карпати» або «Чорноморець». 

Багато в чому таким змінам сприяв розвиток комунікацій. 

Це все говорить про те що – футбол є глобальним соціокультурним 

явищем. За всю історію свого існування цей вид спорту став найпопулярнішим  

у світі як за кількістю відвідувачів футбольних матчів, так і за кількістю людей, 

що займаються футболом як на любительському, так і на професійному рівнях. 

Згідно з заявою президента ФІФА Й. Блаттера, загальна кількість гравців у світі 

на  травень 2004 р. становила 250 млн. чоловік, що відповідає 4,1% населення 
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Землі. За роки свого існування футбол став темою багатьох художніх фільмів, 

романів, повістей, картин і театральних творів, що доводить глобальність його 

поширення в соціокультурному та етнонаціональному контексті. До того ж 

футбол перетворився на справжню індустрію «масової культури», яка справляє 

суттєвий вплив на світову економіку та політику. 

 На відміну від більш раннього часу, сьогодні, великі футбольні клуби 

лише малу частину своїх доходів отримують від продажу клубної атрибутики, 

забезпечуючи своє існування продажем телевізійних прав, а також 

«мерчендайзингом» – передачею в користування фірмових знаків,  за 

відповідну винагороду, що стає своєрідним брендом та маркою того чи іншого 

клубу. Вторгнення ринкових принципів призвело до того, що були скасовані 

максимальні оклади і регламентація переходів, в значній мірі втрачений 

картельний характер ліг, а сама професія футболіста придбала нову якість. 

Професіонали, як і раніше, перебувають у стані залежності, однак, принаймні, 

суперзірки є одночасно і підприємцями у власній справі. Спільно з клубами 

вони продають «емоції» і стають об’єктами відеокамер та журналістів. 

Крім того, під впливом масовості та різновиду атрибутів змінилася і 

публіка футболу. 

Ці ефекти модернізації, з одного боку, є результатом організації та 

проведення чемпіонатів світу в європейських країнах, з іншого – результатом 

розмивання кордонів конфесійних, класових і етнічних субкультур. В Англії, 

яка після добровільної ізоляції протягом міжвоєнного часу в 1946 р. знову 

повернулася до клубу великих, додалися фактори безчинства фанатів 

(«Hooligans») і необхідність в оновленні збудованих у XIX в. стадіонів. 

найважливішим мотивом модернізації не тільки англійських, а й інших 

європейських клубів було бажання врахувати напрямок розвитку до суспільства 

сфери послуг і обумовлені цим зміни структури зайнятості. Тенденція до 

видовищного футболу є реакцією на специфічні потреби цієї порівняно 

заможної клієнтури. 
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На рубежі другого і третього тисячоліть історії людства в сучасній 

соціальній практиці оформилося якісно нове явище професійного спорту – 

глобальний культурний феномен. Це твердження справедливо і по відношенню 

до футболу, як виду спортивного змагання, що має найбільший у світі склад 

учасників – спортсменів і глядачів.  

Глядацька аудиторія спортивних дійств при цьому включає в себе як 

фанатів на стадіоні безпосередньо під час футбольних матчів, так і глядачів 

всесвітньої телевізійної мережі, зростання якої підтверджується статистично 

високими даними телевізійних включень. За інформації маркетингового 

агентства «Futures + Entertainment» – офіційного партнера ФІФА, кількість 

телеглядачів під час чемпіонату світу в Кореї – Японії в 2002 р. склало 28,8 

млрд. осіб, а чемпіонату світу 2010 р. в ПАР – вже біля 40 млрд. Показово 

статистичне твердження, що кожен фінальний матч збірних країн – учасників 

світових першостей: 1998 р. (Франції – Бразилії), 2002 р. (Бразилії – 

Німеччини), 2006 р. (Італії – Франції), 2010 р. (Голландії – Іспанії) дивилися 

понад 700 млн. телеглядачів, а це, в свою чергу, дозволяє стверджувати, що 

сучасний професійний футбол представляє собою широкий спектр 

полівалентних етно-культурних відносин. Отже, з'являється можливість 

розглядати футбольний культурний феномен  предметом наших досліджень як 

складову частину субкультурного простору, що розвивається на основі 

сучасного футболу. 

Глобалізація не може стосуватися лише економіки та політики, вона 

стосується усіх сторін нашого життя, у тому числі й футболу. Як і будь-яке 

протистояння, ця гра ділить людей на своїх і чужих. Цілком природно, що є 

свої гравці, разом з якими радієш перемогам і переживаєш поразки. Але якщо 

раніше поняття «свій» носило географічний та етнічний характер, то сьогодні 

ситуація змінюється. У футбольному світі основними постачальниками нових 

талантів стають Африка і Латинська Америка. І це змінює світогляд 

уболівальників. Не важливо, що гол забив уродженець Камеруну, він «свій», бо 
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грає за улюблений клуб. Правда, поняття «свій клуб» теж змінюється. Тисячі 

людей по всьому світу дивляться оперативні новини футболу Англії. І 

Лондонський Арсенал для таких уболівальників може бути не менш своїм, ніж 

Динамо або Чорноморець. Багато в чому таким змінам сприяв розвиток 

комунікацій. 

Все це говорить про те, що футбол став глобальним соціокультурним та 

етнонаціональним явищем перетворившись сьогодні на справжню індустрію 

«масової культури», яка справляє суттєвий вплив на світову економіку та 

політику. 
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